

回顾琼崖革命峥嵘岁月 再现“红旗不倒”革命精神 献礼党 90 华诞力作革命琼剧《母瑞山》公演好评如潮

■ 王议霄

巍巍母瑞山,光辉照千秋。7日晚,由定安县琼剧团改编演出的大型现代革命琼剧《母瑞山》在革命老区中瑞农场举行首场公演,精彩的场面,华丽的表演,将戏迷带入琼崖革命艰苦奋斗的峥嵘岁月,重温母瑞山“23年红旗不倒”革命精神,赢得观众如潮的好评。

夜幕下的母瑞山显得格外的雄伟静谧,广场上人山人海,母瑞山区方圆数里的戏迷们早早慕名前来等待演出。

8点整,炽热的灯光骤起,映射出舞台背景层叠巍峨的山峦,激昂的号角声响起,随着扮演琼崖特委书记冯白驹的演员一声洪亮的“撤上母瑞山”,十几名背着作战包的战士迈着有力的步履出现在舞台上,拉开琼剧《母瑞山》公演帷幕。

高科技声光电形成的视觉冲击、宏大壮观的演出场面,精彩的表演,给观众带来无比的震撼,让观众深深陶醉。两个半小时演出,掌声不断,喝彩声不绝于耳。



琼崖战士与村民们共同对抗外敌。 王议霄 摄

新编琼剧《母瑞山》是定安县委、县政府为建党90周年献上的力作,由海南省史志办主任梁振球担任总策划,定安县委副书记张忠惠担任策划,海南省史志办精心创作,定安县琼剧团改编演出,首次以大型现代革命琼剧形式重现琼崖革命“23年红旗不倒”的母瑞山革命精神。

整场琼剧由《上母瑞山》、《悲风冷雨》、《坚持斗争》、《鱼水情深》、《壮志云天》、《突出重围》六场戏串起,充分展现琼崖军民遭围剿被困母瑞山、恶劣环境下与敌周旋、痛失战友坚持作战、成功突破敌人重重封锁等史实。该剧成功塑造了冯白驹、王文明、冯国卿等为了琼崖革命斗争抛头颅、

洒热血的革命先烈形象,将母瑞山精神表现得淋漓尽致。

这部戏只能用六个字形容,真实、感人、成功,能够看到以戏剧形式表现出的“母瑞山”精神让我甚为激动,并引以为傲。“从2001年起,在母瑞山革命根据地纪念馆担任讲解员至今的王学广激动的说。

县琼剧团负责人介绍说,《母瑞山》以革命斗争历史和烈士英勇形象为创作基础,演员们用铿锵有力的唱腔和惟妙惟肖的表演,深刻地诠释了琼崖革命先驱者坚定信念和壮志凌云的光辉形象,生动再现了琼崖特委书记冯白驹机智作战的领导风范,展现了战士们坚持8个月艰苦卓绝的斗争终取得革命胜利。

《母瑞山》公演分为4场,7日在母瑞山进行首场公演,分别于8日、9日、25日在新竹镇、定城镇、龙湖镇进行巡演,将母瑞山革命精神发扬光大,进一步激发群众爱国热情。

省史志办副主任陈波,省史志办处长雷晓玲、游宪军,定安县

政府副县长陈海雄,县史志办、文体局相关负责人以及母瑞山区上千名观众一同观看了演出。

据了解,琼剧是海南独有的戏曲形式,定安是海南琼剧发源地,是我省著名的琼剧之乡,至今已有300多年的历史。定安的琼剧群众基础深厚,名伶辈出,在海南民间流传着“没有定安不成戏班”的说法。2011年7月,定安县被评为“海南民间艺术文化——琼剧之乡”,定安县成为名正言顺的“琼剧之乡”。

剧情链接:母瑞山,在海南岛琼崖革命历程中起着举足轻重的作用,是精神的象征。1928年冬,琼崖苏维埃政府主席王文明因反围剿受挫,率部转移到母瑞山,开辟革命根据地,第一次保存了革命火种。1932年7月,同样因反围剿受挫,琼崖革命武装和根据地创建人冯白驹带领党政军100多人,在母瑞山坚持了8个多月艰苦卓绝的斗争,于1933年4月突围回到琼山县革命老区,25个革命火种再次得到保存,被誉为琼崖革命摇篮。

养生小贴士 —— 夏季养生小常识

夏季天气炎热,气候干燥且昼长夜短,中华传统中医认为,夏季在五运中属火,对应的脏腑为“心”。中医专家认为,夏季养生重在养“心”。中医所讲的“心”指包括心脏在内的整个神经系统及心理精神因素。

充足的睡眠有利于心神的宁静。因此,夏季应晚睡早起,以顺应自然界阳盛阴虚的变化,同时适当的午睡以补充睡眠的不足,也能有效预防冠心病、心肌梗等心脏疾病的发生。午睡一般应在午餐后15~30分钟,由于坐着睡和躺着睡都不利于消除疲劳,因此午睡应以卧姿为宜。午睡时间不宜过长(以一小时到一个半小时为宜),临睡前也不宜饮用酒、咖啡、浓茶等。

首先是饮食方面,夏季是

许多人饮食最不规律的季节,要么厌食,要么就暴饮暴食,而且很容易多吃生冷的食物,这些都是不利于身体健康的。

1、热天适当吃些苦瓜、苦菜,以及啤酒、茶水、咖啡、可可等苦味食品,不仅能清心除烦、醒脑提神,且可增进食欲、健脾利胃。

2、补充水分和维生素。营养学家建议,如西瓜、黄瓜、番茄、豆类及其制品、动物肝肾、虾皮等,亦可饮用一些果汁。

3、不可过食冷饮和饮料。气候炎热时适当吃一些冷饮或饮料,能起到一定的祛暑降温作用,但不可食之过多,过食会使胃肠温度下降,引起不规则收缩,诱发腹痛、腹泻等疾患。

4、勿忘补钾。夏天出汗多,随汗液流失的钾离子也较多,由此造成的低血钾现象,

会引起倦怠无力、头昏头痛、食欲不振等症候。热天防止缺钾最有效的方法,是多吃含钾食物,新鲜蔬菜和水果中含有较多的钾,可酌情吃一些草莓、杏子、荔枝、桃子、李子等水果;蔬菜中的青菜、大葱、芹菜、毛豆等含钾也丰富。茶叶中亦含有较多的钾,热天多饮茶,既可消暑,又能补钾,可谓一举两得。

5、暑天宜清补。热天以清补、健脾、祛暑化湿为原则。应选择具有清淡滋阴功效的食品,诸如鸭肉、鲫鱼、虾、瘦肉、食用蕈类(香菇、蘑菇、平菇、银耳等)、薏米等等。此外,亦可进食一些绿豆粥、扁豆粥、荷叶粥、薄荷粥等“解暑药粥”,有一定的驱暑生津功效。

夏天气温接近人体的温

度,人体散热方式以汗蒸发为主,所以用热来除热才是比较好的养生方法。

1、热毛巾擦身:夏天,人的脸部和躯干难免多汗,及时擦汗可促使皮肤透气,但必须用热毛巾,才能适应人体降温节律。

2、洗热水澡:夏天洗冷水澡会使皮肤收缩,洗后反觉更热,而热水洗澡虽会多出汗,但能使毛细血管扩张,有利于机体排热。夏天该出汗时出汗,这才是符合自然规律和人体节律的方式。

3、热水洗脚:脚有第二心脏之称,人的脚上分布有全身的代表区和五脏六腑的反射点。古人云:“睡前洗脚,胜似补药。”夏季也不例外。当时虽然感觉有点热,但事后反而会带来凉意和舒适。

另外,加强耐热锻炼,提高体温调节功能,热适应能力增强,不但可增强体质,还可有效地防止中暑和其它热症发生。

双创工作

创建园林卫生城市 环境保护要求

1、集中饮用水源地水质达标率≥95%。

由环境监测站对饮用水源进行定期监测,全年监测6次,隔月监测,113个国家环境保护重点城市每月监测一次,监测14项指标。未隔月监测及未监测的指标按不达标计。所有在用的水源地均需要监测,备用水源地不监测。

集中式饮用水源地水质达标率是指城市市区从城市集中饮用水水源地取得的水中,其地表水水源地水质达到《地表水环境质量标准 GB3838-2002》III类标准的水量占取水总量的百分比。

2、烟尘控制区覆盖率≥100% 烟尘控制区覆盖率是指在城市建成区内,已建成的烟尘控制区面积之和占城市建成区总面积的百分比。

3、城市生活污水集中处理率≥50% 城市生活污水集中处理率是指城市市区经过城市污水处理厂二级或二级以上处理且达到排放标准的生活污水量与城市生活污水排放总量的百分比。

4、噪声达标率不低于50% 城市建成区内经认证的环境噪声网络监测的等效声级的算术平均值。

5、近三年内未发生特大环境污染与破坏事故

特大污染事故系指导致人员死亡、10人以上中毒、饮用水水源停用、供水厂停产、农副产品大面积绝收或大幅度减产等。

(上接一版) 村民或出区居民就自搭舞台,自演自唱,不亦乐乎。

张海国对定安琼剧的历史渊源及群众的热情非常认可,他还兴致勃勃地表演了一段唱腔,并从专业的角度对几位表演者做出了点评,如吴春花演唱时,发音音调比较直白,没有运用假声和慢板落腔,唱不出戏曲的柔婉细腻空灵哀怨;吴圣厂演唱时,中气不足,对声腔的高低、快慢、音色、节奏、情绪等处理不准;吴小静作为新一代受过专业的训练的年轻人,在表演方面仍需努力学习,更加进步,才能将琼剧发扬光大。

张海国的点评让在场的群众深受受益,吴圣厂表示,他唱了二十多年琼剧,都是跟着录音机和看戏时自学自唱,没有人跟自己讲过这么详细,受益匪浅。

“琼剧作为独具海南特色的传统艺术形式,海南建设国

际旅游岛需要琼剧这样具有本土特色的文化元素。”张海国强调,要深度发掘并加大对琼剧事业的扶持力度,将琼剧事业做成产业,让琼剧不再局限于百姓自娱自乐,走上更大的艺术大舞台,为海南国际旅游岛增光添彩。

孙颖书记指出,近年来,定安高度重视琼剧事业发展,除了重组县琼剧团,还加大对民间艺术团和民间艺术能人的扶持力度,定安琼剧事业得到蓬勃发展,不仅排出了红色经典琼剧《母瑞山》献礼建党90周年、歌颂社会主义改革开放新生活的现代琼剧《路为媒》,县琼剧团8月还将代表海南省到新加坡、马来西亚等地巡演。

将高林村打造成国际旅游岛人文品牌

随后,张海国一行到龙湖

镇高林村,参观考察了海南明清唯一探花郎张岳崧故居。张岳崧故居有两处,一为出生故居,称上署;一为居官所建晚年居住之故居,称下署。出生故居正屋保存完整,居官所建之故居较为宽敞,为四合院式建筑,现存正屋一幢,后屋一幢,横屋一幢,为县级文物保护单位。

张海国一行参观张岳崧故居后,感慨万分说:“张岳崧出生在荒蛮之地,能够高中探花,能够在文化强省当布政使(相当于现省教育厅厅长),可见张岳崧着实有才,值得我们好好学习研究,这也是海南的历史文化财富,应该好好保护和开发。”

孙颖书记说,2007年,定安县将高林村列为历史文化名城村打造,村内的民居依旧时模式而建,路巷全部用清石铺设,

修旧如旧,古朴自然。完整地保存了清代传统建筑风格,整齐划一,七纵三横的巷道,规划脉络清晰,是古代海南少有的有建设规划的村庄。高林村张岳崧后人秉承先辈遗风,尚学重教,人文蔚起,代代人才辈出。解放后,几乎家家户户都出过大学生。该村2010年被评为中国历史文化名村。

2008年来,定安县共投入近百万元修缮张岳崧故居,今后还将投入资金继续维修张氏宗祠、“日月井”、“古官道”、驼峰木雕、匾额、张岳崧手书之阴刻葵木楹联等各类重要历史文化遗迹,把高林村打造成一个人文品牌,推进海南国际旅游岛建设。

最后,张海国一行还参观了塔岭工业园区工业建设和长信·半岛美庐旅游地产项目建设情况。(林先锋)

